

安徽：抓项目建设 促文旅发展

□ 王玉创

近日,安徽省“512”重点项目天长市龙岗红色古镇文旅项目举行奠基仪式。项目规划核心区面积为1.15平方公里,概算总投资10.1亿元,将打造红色革命片区、古耕水乡文化片区、诗书文化片区等。

市场复苏,项目为要。近期,安徽省文化和旅游局一手抓疫情防控,一手抓项目复工复产,积极推进“512”重点项目工程。目前,20个省级重点旅游项目已全部复工建设。

“512”重点项目工程是2019年5月底安徽省政府提出的,包括50个省级、100个市级、200个县级旅游项目,到2022年建成。安徽省2019年确定了首批“512”项目129个,总投资2440.3亿元,年完成投资275.2亿元。

加强政策支持

为激发文化和旅游产业发展活力,继续有序推进项目建设,安徽省文化和旅游局及各地纷纷推出举措。

安徽省文化和旅游局印发了《关于恢复旅游产业活力 激发市场消费潜力的若干措施》。其中,在推进项目建设、夯实消费新供给方面提出,支持文旅企业加大项目谋划和招商引资力度,对在建的文旅项目督促加快施工进度,尽快形成新的供给能力。建立重点文旅项目领导包保制度,支持符合条件的项目列入省重点项目,帮助重点企业落实土地、税收、资金等方面应享受的优惠政策。举办文旅产业创客大赛,召开创客资本对接会,促进重点项目与金融机构、投资机构有效对接。支持金融机构向文旅中小微企业创新开发金融产品,针对企业疫后融资需求,启动快速审批通道。

阜阳市文化旅游体育局有关负责人表示,下一步,全市将抓牢、抓实、

抓细《文化旅游重点项目清单》,强化问题导向,紧盯制约项目建设的立项审批、征地拆迁、土地报批、规划落地等问题,确保项目按计划顺利推进。

宁国市近期采取了一系列举措,包括开展“四送一服”双千工程有关工作,梳理各级部门出台的各类企业扶持政策,提高政策知晓率,还落实了宣城市中小微企业融资部署,共推送13家、1715.8万元的融资需求,帮助企业复工复产,推进项目建设。“四送一服”双千工程是安徽省委、省政府实施的一项服务企业的专项行动,即组织千名机关干部,深入千家企业,送新发展理念、送支持政策、送创新项目、送生产要素,服务实体经济,构建“亲”“清”政商关系,确保全省经济平稳健康发展。

安庆市政府出台《关于印发“四促进”工作方案的通知》,提出17条工作举措。在加快项目建设方面,安庆市要求加快推进岳西大别山彩虹谷、潜山天柱山万岁谷等9个省级“512”项目建设和第二批省级“512”项目申报工作,推进大别山旅游风景道(岳西段)、环天柱山旅游廊道建设,谋划串联安庆城区一天柱山一文博园一明堂山等核心景区的交通专线,打造皖西南旅游风景道。

项目有序推进

位于宁国市的红楼梦文化园项目总投资50多亿元,是以曹雪芹和红楼梦文化为主题,以普及中国传统技艺为宗旨的一项品牌工程。项目集影视拍摄、旅游观光、娱乐购物等于一体,是安徽省重点建设项目、宣城市重点旅游调度项目和宁国市重点文化旅游项目。

红楼梦文化园项目2018年4月动工,今年2月底复工,目前进展顺利。文化园主体结构已基本完成,游客服务中心、宁国府、荣国府完成总工程

量95%以上,宁荣街、省亲别墅、秋爽斋等完成60%以上。“项目将名著内容与地方人文巧妙融合,使旅游者更能亲近文化。”该负责人表示。

近年来,宁国市围绕建设旅游强市,大力实施“五个一批”精品工程、重点项目建设工程等,积极打造花海田园经济综合体等精品项目,加快推进红楼梦文化园、真也天境康养度假综合体等项目建设运营。“我们把项目建设作为全域旅游发展的突破口和支撑点,力争3年内,全市至少有1个项目进入省级重点文化旅游项目库,15个项目进入宣城市级文化旅游项目库。”宁国市文化和旅游局局长张斌表示。

阜阳市文化旅游体育局积极推进“产业项目建设年”活动。3月上旬起,该市文化旅游重点项目相继复工。目前,《阜阳市文化旅游重点项目提升行动方案》正式印发,明确了年度工作目标,并提出加快推进3个省级、10个市级、15个县级重点旅游项目建设,力争入选国家文化旅游提升工程项目库。该市还制定了《文化旅游重点项目清单》,列入29个重点项目,总投资238亿元,今年计划完成投资55亿元。

宣城全市共确定34个重点文化旅游项目,计划总投资221.55亿元,其中2020年度计划投资27.13亿元,目前已完成投资8.24亿元;遴选24个文旅融合度高、投资规模大、产业带动能力强的文旅项目上报第二批省“512”计划重点项目;印发《宣城市2020年“皖南川藏线”工作要点》,重点调度沿线40个文旅项目,年度计划投资7.2亿元,目前已完成投资2.9亿元。

推动产业发展

安徽各地加强项目谋划,促进项目建设,为文化和旅游产业高质量发展

展提供支持。

池州市文化和旅游局通过“四抓”,服务文旅项目建设。抓资金争取,今年累计争取省级以上财政资金2423.8万元,涵盖全域旅游、公共文化服务等4大类15个具体项目。抓项目建设,建立2020年文化旅游项目库,汇集景区景点开发、公共服务、文旅集聚区等82个项目,累计总投资686.46亿元。抓项目谋划,围绕“抓项目稳投资增动能”工作部署,分三批谋划报送29个项目,累计总投资138.8亿元。抓项目申报,围绕新型文旅商业消费集聚区配套设施及新增中央预算内投资积极申报项目,9个项目通过省级审核,共计投资3.24亿元,其中青通河夜游项目上报国家发改委,拟争取资金3000万元。

宿州市泗县近年来以项目建设为抓手,积极推动文旅产业发展,推出世界文化遗产隋唐大运河活态遗址、国家非物质文化遗产泗州戏、中国山芋之乡、中国金丝瓜之乡、石龙湖国家湿地公园、中国药布鞋、皖东北革命根据地“七大名片”,县域文化软实力持续增强,为全县经济社会发展注入动力。

“在项目带动下,泗县文化和旅游的深度融合实现了‘1+1>2’的效应。如今,泗县运河小镇入选省级特色小镇,泗县荣获‘中国最具影响力文化旅游名城’称号。”泗县文化和旅游局相关负责人表示。

安徽省文化和旅游局党组书记、厅长袁华表示,下一步,安徽将坚持把项目建设作为重中之重,通过大力实施重点项目建设“512”工程、全域旅游四级联建工程,着力推进文化和旅游产业提质增效,努力将资源优势转化为产业优势,打造出更多富有文化内涵的文旅产品。

新疆文旅项目建设有序推进

本报讯(王思超)近期,新疆新冠肺炎疫情病例仍有增长,但在防控措施下,文旅项目建设并未受到明显影响,正在有序推进中。

“我们共有16个工人,自进入阿勒泰市儿童乐园场地工作以来,一直在紧张施工。尽管7月中旬疫情暴发得突然,但我们5月就在那里工作了,已经接受核酸检测,没有影响工程进度。”7月24日,新疆华通泰克游乐设备有限公司项目负责人全振勇在接受采访时说。

自2019年5月开工以来,该项目仅在第一轮疫情期间暂停施工,2020年4月复工复产以来,从未间断过施工,目前正在安装摩天轮、太空梭、飓风风椅、大摆锤等游乐设备,预计所有项目可在今年10月完成。

这只是新疆文旅项目建设的一个缩影。在喀什古城民宿一条街第三期项目现场,40多家民宿改造工程已经进入尾声,目前正计划面向社会进行推广和招租。

项目施工方喀什古城旅游文化开发有限公司总经理梁保军说:“7月的疫情对项目建设影响不大,但对接下来的招租工作可能会有一些影响,因为游客过来需要进行核酸检测。”

在新疆“最美网红公路”——独库公路那拉提柯孜拉夏服务区项目工地,占地760平方米的游客服务中心已经封顶,室内装修正在进行。

据介绍,柯孜拉夏服务区项目占

地面积约1.24万平方米,包括停车场、旅游厕所、汽车营地等。目前,项目工地共有50多名工人,他们要每天测量体温并做好各类防护措施,方可进入工地作业。

新疆S21穿越古尔班通古特公路建设如火如荼。自2020年4月复工起,沿途各工段均在紧张作业中。该项目作为“交通+旅游”的重点项目,由8家施工单位一同推进。其中,二期四标段项目部有106台机械不间断运转,目前路基已完成21公里,土方转运15.21万立方米。该项目相关负责人表示:“这是一条景观公路,公路建成后,对沿途的旅游发展带动作用很大。”

据新疆维吾尔自治区文化和旅游厅消息,2020年,新疆各地共有386个文化旅游、文博领域项目均在有序推进,涉及景区道路、游乐设施、房车营地、游客服务中心、文博设施等。其中,续建项目190个,目前复工率达98.95%,涉及项目资金167.01亿元。新建项目196个,目前复工率为72.96%,涉及项目资金162.73亿元。

信息速递

内蒙古启动“十四五”文旅融合发展规划编制

本报讯(董亮 杨俊杰)近日,《内蒙古“十四五”文化和旅游融合发展规划》编制启动会在呼和浩特举行。

会议指出,“十四五”文化和旅游融合发展规划是纳入自治区政府“1+N+X”规划体系的专项规划之一,也是文化和旅游融合发展的第一个工作规划。要在认真总结过去5年全区文化和旅游各项工作的基础上,全面梳理发展过程中存在的问题和短板,有针对性地提出对策建议、发展举措,精心谋划下一个5年文化和旅游高质量发展的路径和蓝图。

会议强调,要把握战略机遇,高质量完成“十四五”文化和旅游融合发展规划。全区文化和旅游系统要坚持问题导向,以编制“十四五”规

划为契机,直面短板不足,加强顶层设计,统筹协调推进,着力推动全区文化和旅游高质量发展;要深入研究,凝聚共识,合力编制好具有内蒙古特色的规划文本;要加强组织领导,齐心协力,践行“多规合一”,将文化和旅游发展融入全区“五位一体”建设中,为规划编制提供坚实的工作保障。

会议要求,各相关单位要做好调查研究,摸清理顺区内外文化和旅游事业产业发展现状、存在问题,梳理工作思路和一批重大文化和旅游项目;要积极构建“十四五”文化和旅游主要发展指标体系;要按时保质做好规划的起草、评审、报批、发布等各项工作。

湘潭举办产业项目招商推介会

本报讯(记者 高慧 通讯员 张圣耀)7月25日,湘潭市委、市政府在韶山举办湘潭产业项目招商推介与签约仪式。

此次,湘潭市带来了181个重点产业项目,其中,重点文旅产业项目26个。当天,现场签约项目15个,包括文旅项目11个,总投资达159.4亿元。

据介绍,文旅产业正成为湘潭经济增长的重要引擎。2019年,湘潭接待国内外游客7034.57万人次,

旅游总收入647.63亿元,处于全省领先地位。湘潭目前已拥有“全国红色旅游融合发展示范区”和“全国红色旅游国际合作创建区”两块“金字招牌”。湘潭文旅产业融合发展有着良好的基础和美好的前景,投资湘潭文化旅游产业正当其时、恰逢其势。

湖南全省28个红色旅游经典景区、文创演艺和文旅商品企业、投资商、旅行社、红色教育培训机构等单位代表参与了此次招商推介。

陕西商洛文旅项目云上招商

本报讯(董卫新)近日,2020中国秦岭生态文化旅游节文旅项目网络招商推介会在陕西省商洛市镇安县木王国家森林公园园举办。

据了解,商洛市按照康养度假、民宿酒店、红色旅游、乡村旅游、产业园区、夜游经济、文化演艺、古迹古镇、旅游观光、智慧旅游、公共服务、基础设施12个类别,对全市精心策划的344个、总投资近1500亿

元的文化旅游招商项目进行了整体推介。商洛市将按照“亲商、安商、重商、富商”理念,用心、用情、努力做好项目落地、建设等全方位保障工作。

此次招商活动中,60多家企业和100多家媒体通过网络,实时参加了推介会,招商项目也通过商洛文旅官微和智游商洛平台同步发布,做到了“云平台、大招商”。

成都宽窄巷子跻身首批“全国示范”

本报讯(陈俊成 记者 白骅)记者近日从成都文旅集团获悉,成都宽窄巷子特色步行街于日前成为首批5条“全国示范步行街”之一。

据了解,宽窄巷子步行街自2018年12月被商务部指定为全国首批(11条)步行街改造提升试点以来,成都文旅集团按照“彰显天府文化魅力,体验宽窄原真生活”的总体定位,以打造“三品”(品质、品牌、品位)和“五有”(历史有根、文化有脉、商业有魂、经营有道、品牌有名)特

色商业街的总体思路,坚持“政府主导、企业主体、商业化逻辑”运作理念,积极推进宽窄巷子步行街改造提升试点工作。

今年5月至6月期间,商务部评估调研组实地考察了宽窄巷子步行街,对于成都文旅集团改造提升宽窄巷子步行街时,在加强统筹协调管理能力、优化街区规划布局、加快发展新业态、加快街区项目建设、加强景观风貌改造、完善服务设施建设等方面取得的业绩给予肯定。



旅游带就业 生活更幸福

山西省临汾市安泽县飞岭村依托旅游资源,于2017年开始发展乡村旅游,对乡村基础设施进行升级改造,并打造特色民宿等项目,带动村民在家门口就业,不少人办起农家乐。村里也设立了巡河员、环卫工等岗位,按照贫困户优先的原则安排村民就业。目前,全村从事餐饮、住宿及其他旅游服务的村民超过200人,接近总人口的四分之一。
新华社记者 杨展光 摄

甘肃青鹃山度假区：生态变美 产业富村

□ 本报记者 张陇堂

来自西安的刘先生感慨,两年前,这里只是一个冬季用滑雪场,没想到这次来已经成了国际旅游度假区,周围环境有了很大的变化。刘先生说的是位于甘肃省天水市孙集村的青鹃山国际休闲旅游度假区,如今这里有了温泉、生态酒店和商业步行街,儿童乐园和非遗双创基地正在建设中。

沿着干净整洁、平整鲜艳的彩色步道向前走,两边不是鲜花锦簇,就是绿树成荫,中间是一个很大的人工湖,到处是垂钓爱好者。谁曾想,几年前这里还是一个臭气熏天的污水坑。

孙集村村民何三生说,原先村里绝大多数人住着土坯房和窑洞,以耕种谋生,好日子标准是“够吃就行”。年轻人通常外出打工,常年在家的除了老人,就是小孩。借助国家新农村建设优惠政策,依托青鹃山滑雪场和度假区的发展,孙集村的生活

环境有了巨大变化,还获得“国家级美丽乡村”的荣誉。

秦小明是甘肃辰达实业(集团)有限公司董事长,也是青鹃山滑雪场的投资者。他先后为扶贫开发、新农村建设、社会公益事业投资近2000万元。

2014年以来,在秦小明的投资支持下,孙集村将昔日浪马滩逐渐打造成现在的青鹃山国际休闲旅游度假区,走上产业化道路。

经过生态环境改造,当地在浪马滩的荒滩整理出1000多亩土地,相继建设了“食府”、乡村酒店和养生温泉等旅游项目,区域内业态逐渐丰富起来,吸引了很多游客,为村民提供更多就业岗位。

按“一个产业园、一条致富路、带动一批贫困户”思路,度假区积极延伸扶贫产业链条,以度假区“短中长”产业(根据收益周期)相结合的方式,将当地群众嵌入“保底收入+收益分红+务工收入”的利益联结机制。

孙集村群众自愿将土地林地承包

经营权,林木所有权经协商或评估折价投资度假区,享受股权和年底分红。每亩土地年分红500元至700元不等。按“基本工资+全勤工资+效益奖金”结构,就业者月工资可达2000元以上,公司还提供免费食宿。

甘肃辰达实业(集团)有限公司旗下青鹃山文化旅游公司负责人宋彦锋说,青鹃山度假区为孙集村提供300多个就业岗位,对建档立卡贫困户优先安排就业,旅游旺季时能提供就业岗位500个,就业者年收入2.5万元以上。公司还为村上硬化道路8公里,安装路灯300盏,新建及修缮住房97套,栽植树木20万余株,新增绿化面积25万平方米,利用村子周边沼泽地修建蓄水池3个,既用于农田灌溉,又极大改善了自然环境。

孙集村党支部书记胡利军说,青鹃山文化旅游公司入驻以来,依托乡村旅游和农村“三变”,让整个村子变成度假区,变化真是翻天覆地。公司与农民构建起“提供就业+入股+配

股+保底分红”的利益联结机制,可以说,产业发展如火如荼,百姓生活风生水起。

宋彦锋告诉记者,青鹃山度假区确定了“丝路天水、漫想青鹃”的主题,按照“旅游+体育、音乐、非遗、康养、农业”等形式,布局度假区的业态,丰富游客休闲度假内容,延长游客逗留时间。他希望将这里打造成可以融合各种文化旅游业态的平台,引进先进的管理运营理念,吸纳各类专业人才,让“专业人做专业事”,打造“春看百花秋看枫,夏纳凉冬玩雪”的四季休闲旅游度假胜地。

依托资源优势,青鹃山度假区先后承办、协办国家、省市多项文化旅游体育节,包括青鹃山帐篷音乐节、陇南冰雪旅游节、天水油纸伞文化艺术节、全省体育产业扶贫现场会暨丝绸之路国际露营全民健身嘉年华启动仪式、“建国七十周年、梦圆青鹃山”全国百名将军走进青鹃山大型书画艺术巡回展等。